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Югоизточна Европа в новата класация за свобо-
дата на словото: Хърватия се подобрява, Молдова 
пада надолу  
 
Шпар: „В много страни в Югоизточна Европа медиите страдат от 
криза на доверие“ 
 
Според най-новата класация за свободата на словото на 
неправителствената организация „Репортери без граници“ (РБГ) в 
Югоизточна Европа почти не се наблюдава напредък. Най-доброто 
развитие показва Хърватия, а най-голяма крачка назад прави 
Молдова. Сред балканските страни Румъния заема най-предно 
място (52-ро от 180), докато Македония е с най-слаба позиция 
(117). 
 
В сравнение с миналата година в повечето страни от Югоизточна Европа 
има негативни тенденции по отношение на свободата на словото. Само в 
три държави се наблюдава напредък. Хърватия е оценена най-добре – тя 
се придвижва от 65-то на 58-мо място през 2014 г. Сред причините за 
подобрението на позицията са както присъединяването на страната към 
Европейския съюз, така и хармонизирането на националното 
законодателство с европейските стандарти. Медийната ситуация в 
Албания в сравнение с миналата година също леко се e подобрила. 
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От друга страна, свободата на словото в България продължава да се 
влошава: страната пада в класацията от 100-тна на 106-а позиция и така 
заема най-лошото място сред държавите от Европейския съюз. Освен това 
българските медии се намират в силна криза на доверие. Актуално 
изследване на Медийната програма Югоизточна Европа на фондация 
„Конрад Аденауер“ показва, че едва всеки шести българин вярва в 
независимостта на медиите в страната. Друго проучване на фондацията 
показва също, че повече от 50 процента от журналистите са подложени 
на натиск от страна на политиката и икономиката. Последна в класацията 
за Югоизточна Европа, въпреки лекото подобрение, е Македония (ранг 
117). Задържането на журналиста Томислав Кежаровски е критикувано от 
РБГ и други неправителствени организации като нападение върху 
свободата на словото.  
 
„Истинска свобода на словото съществува в някои страни от Югоизточна 
Европа само на хартия“, пояснява ръководителят на Медийната програма 
на фондация „Конрад Аденауер“, Кристиан Шпар. „Това се дължи не само 
на политиката, но и на условията в медийния сектор. На практика има 
много фактори, които ограничават независимата дейност на 
журналистите. Необходими са още реформи в сферата на медиите, които 
да подобрят практическото прилагане на законите и ефективността на 
медийното саморегулиране. Разбирането на всички всички участници в 
медийния процес за това, че в много страни в Югоизточна Европа има 
криза на доверието към медиите, е от изключително значение. От тази 
криза страдат журналистите, собствениците на медии, както и 
политиците, които чрез медиите искат да достигнат до обществото“.  
 
Германия се намира в класацията на 12-то място, Австрия на 7-мо, а 
Швейцария на 20-то.  
 
Повече информация може да намерите на www.kas.de/medien-europa 
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